



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Ayer, en el lugar histórico de El Escorial, vibraron al unísono, en torno a la figura de Bolívar, los sentimientos de independencia y de libertad de los pueblos americano y español, contra los que nada podrá la iniquidad ni la barbarie.

¡Vivan los pueblos libres!

Año II

MADRID, DOMINGO 18 DE DICIEMBRE DE 1938

Núm. 579

Lo que se produzca después de la actual quietud de los frentes encontrará en nosotros voluntad y entusiasmo indomables al servicio de la patria amenazada

AFORTUNADO GOLPE DE MANO DE NUESTRAS TROPAS EN EXTREMADURA

NUEVAS DECLARACIONES DE FRANCO

No es posible que haya paz sin cautiverio...

La fobia del generalísimo Franco ha tenido nuevo escape con motivo de las preguntas que le ha hecho el enviado especial de la Agencia Prensa Asociada.

Su odio hacia la República se ha patentado, una vez más, desahogado en sus respuestas rencoroso espíritu de castigo y de venganza.

El pueblo que lucha por un ideal de libertad y de progreso, de respeto a la ley, y lucha también por su independencia política e integridad territorial, por la doble traición de los que perdieron el sentido y la emoción de la patria, sigue siendo para Franco un conglomerado odioso de judíos y de masones al servicio de Moscú.

Nos explicamos su fobia. Los judíos y los masones y el Soviet son los espantajos grotescos que se manejan por los dictadores de Europa para afemorizar la conciencia aleccionada e impresionable de las clases que agonizan en estrepitosa crisis de valores morales y para justificar sus tropelías. La tropelía de Franco conculcando la ley y el derecho, levantándose en rebelión contra la República, pretende justificarse con un falso argumento y un testimonio falaz. No nos masones ni judíos al servicio de Moscú los que luchan durante años y medio para restablecer el respeto a una ley y a un régimen eminentemente nacional, surgido de la voluntad del pueblo.

Los españoles, y tan profundamente comprometidos con el sentir de la patria, que combaten y mueren porque estiman que patria sin libertad, hollada por extranjeros, es vasallaje indigno que jamás tolere España. Son españoles quienes sucumben y permanecen vigilantes en las trincheras, como españolas son las madres y esposas y los hijos que resisten privaciones inmensas y se visten de luto y aguantan impávidas los crueles bombardeos de la aviación extranjera intitulada "nacionalista". Como españoles, los pueblos que se derrumban por la vengancia criminal de los que le hacen la guerra.

Como español, el espíritu que los alienta y la fe que mantiene erguida su confianza absoluta en la victoria. Y también es española la generosidad y el perdón que ofrece a todos los que después sientan el dolor de la tragedia y coadyuvan al olvido en la paz y a la reconstrucción de la patria.

¿Pero qué agencia de humanidad y de patriotismo pueden existir quienes niega a su patria, a España, a la República, olvidando sufrimientos, aceptando su crueldad, desconociendo el poderoso resurgir de un pueblo que, pese a todo, no ha sido vencido?

Así ha vuelto a hablar el "caudillo" que lucha por una España grande y libre. El "nacionalista cien por cien". El que todos los días "ordena tácitamente" su derrumbamiento. El que aspira a gobernar un pueblo que prefiere antes morir y al que asesina con método frío de estrategia sin honor.

ACUSANDO EL GOLPE

Difícil situación de los facciosos en cuanto a mandos medios

BAYONA 17.—Pese a la intensiva formación de sargentos provisionales en la zona facciosa española, es tan enorme el número de bajas sufridas por el Ejército rebelde, que de la Academia de Infantería de Vitoria han sacado, sin terminar la preparación ni jurar la bandera, decientos alumnos para enviarlos al frente. Tantas bajas han de cubrirse en la clase de sargentos, que las Academias facciosas permiten la concurrencia hasta de analfabetos. (Agencia España.)

Las relaciones francobritánicas, cada día más estrechas

PARIS 17.—Según un comunicado de la oficina británica de turismo, la reina Isabel de Inglaterra ha hecho importante donativo a la Asociación Gran Bretaña Francia, de Londres, presidida por lord Dorpy, con el fin de estrechar las relaciones entre ambos países.

La Asociación Inglesa recibirá en 1939 medio centenar de oficiales franceses de la reserva, presididos por el general Weygand y como reciprocidad serán recibidos oficialmente en Burdeos y Biarritz, en los próximos días de Francia, una delegación del Ejército. (Fabra.)

Homenaje a la memoria del héroe de la independencia americana, Bolívar

Autoridades militares y civiles de Madrid y el Cuerpo Diplomático se lo tribularon ayer en el Escorial

Emocionado discurso de nuestro jefe, coronel Casado

EL ESCORIAL.—A las doce de la mañana llegaron a esta ciudad el coronel jefe del ejército del Centro, D. Segismundo Casado, con sus ayudantes; el comisario inspector del mismo, Sr. González Molina; el jefe del primer Cuerpo de ejército y comisario inspector de dicha unidad; gobernador civil de Madrid, Sr. Gómez Ovorio; teniente de alcalde D. José López, en representación del Ayuntamiento de Madrid; representantes diplomáticos de Colombia, Chile, Santo Domingo, Venezuela, Guaymalá y Cuba; teniente coronel agregado militar de la Embajada de Chile; secretario de la Unión Iberoamericana; delegado del presidente del Consejo de ministros, Sr. Romo; doctores Calandré y Ugarte, y el delegado de Propaganda.

Fueron recibidos en la explanada del monasterio por el alcalde, Sr. Corrijo; delegado del Patrimonio de la República, Sr. González Egido; administrador del monasterio, Sr. Hernando; comandante militar de la plaza y otras autoridades.

Seguidamente se trasladaron todos los asistentes a una tribuna levantada al efecto en dicha explanada y presenciaron el desfile con que el ejército del Centro quería honrar la memoria del general Bolívar. El desfile de las tropas re-

publicanas fué ecogido por las gentes con grandes muestras de entusiasmo y vivas a la República. Al finalizar ésta, todos los concurrentes expresaron al jefe del ej-



El jefe del Centro su felicitación por la disciplina y marcialidad de las tropas de su mando.

Por la tarde se celebró una comida íntima, a la que asistieron todas las autoridades y representaciones señaladas, y al finalizar ésta, el coronel Casado, en nombre del Ejército de la República, saludó a los representantes de América, y señaló que la figura del insigne general Bolívar defensor de la independencia americana, era viva encarnación en los soldados de la República, que también defendían la independencia y el honor de su patria. Rindió homenaje a la figura de tan ilustre caudillo, y expresó sus más fervientes votos por que la desgracia que atormenta a

(Continúa en la página siguiente.)

Un comisario que muere cumpliendo con su deber

BARCELONA 17.—Víctima del deber ha muerto en el frente Manuel Beltrán Martínez, que actualmente ocupaba el cargo de comisario del Batallón Disciplinario del 11 Cuerpo de ejército. (Agencia España.)

PARTE DE GUERRA

En un golpe de mano de nuestras fuerzas en el frente de Extremadura se capturan prisioneros y material de guerra.—Cobarde agresión de la aviación extranjera sobre Badalona y El Perelló

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 17 de diciembre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—EXTREMADURA: En golpe de mano sobre las posiciones enemigas de Belbis de la Jara, las tropas españolas capturaron 14 prisioneros y diverso material de guerra. En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—Durante la jornada de hoy, los aparatos Italo-germanos han bombardeado Badalona y El Perelló (Tarragona), causando víctimas entre la población civil."

El aguinaldo del soldado en la España invadida

El marqués de Miranda, su esposa, José Luis Miranda y Antonio M. Azona entregan entre los tres treinta y dos pesetas

BARCELONA 17.—Recogiendo de Prensa facciosa, resaltan los periódicos la miseria de los aristócratas que apoyan el movimiento franquista, y citan concretamente el caso de sus aportaciones en la suscripción de aquella zona, abierta para ayudar al aguinaldo del soldado. El marqués de Urquijo, que sólo de sueldos oficiales percibe 630.000 pesetas, ha hecho entrega de 250, y por su parte, la familia compuesta por Antonio María Azona, José Luis Miranda, marqués de Miranda, y su esposa, han dado entre los tres 32 pesetas. (Fébus.)

España honra la memoria del insigne luchador Bolívar laborando incansable y heroicamente por su independencia en peligro



Mediante la protección y el enmascaramiento, mediante la defensa activa pasiva, será disminuída la eficacia de los aviones y de los tanques de atacante. A esto deben atender de modo especial nuestros mandos. Cada posición republicana tiene que ser una fortaleza inabitable

LA INFANTERIA EN LA BATALLA DE RUPTURA

Por el teniente coronel BAENTSCH

Del Ejército alemán.

II

La zona de fuego situada delante de su posición estará organizada con arreglo a un plan, y por ello casi sin lagunas, y alcanzará profundidad. Las armas y sus servidores podrán ser ampliamente astraídos al efecto del fuego atacante mediante la protección y el enmascaramiento. Las reservas pueden ser protegidas del efecto del fuego atacante. Pueden ser empleadas por sorpresa—tanto por el contraataque como por la interceptación—, estando en general trececas en comparación con el atacante. La aproximación a la línea de combate principal y asalto serán dificultados mediante barreras de los más diversos tipos. Todavía en una zona profunda se encontrarán siempre de nuevo más fortificaciones. La fuerza de defensa pasiva del terreno se aumentará con esto considerablemente. Mediante la protección y el enmascaramiento, mediante la defensa activa y pasiva, puede ser disminuída la eficacia de los aviones y de los tanques del atacante.

II.—Primero. Únicamente la aviación puede rotar un sistema de posiciones organizado. Mediante el combate con la aviación enemiga puede proteger en primer lugar la preparación de la infantería para el ataque, formar cortinas de humo para mantener la sorpresa, que es la premisa para el éxito del ataque. Deberá también, en el lugar y en la hora decisivos, asegurarse la superioridad en el aire de la manera mayor posible. Además, puede también, durante el curso de un combate, mantener la superioridad de la infantería atacante, ya que puede atacar a gran profundidad la corriente de las reservas que afluyen a la parte del frente atacado.

En la guerra mundial, las zonas fortificadas sólo se tomaron rápidamente, por regla general, cuando se consiguió aislarlas. Verdún se mantuvo porque no pudo defenderse la corriente de fuerzas que afluyen por la "vía sagrada". Contra amplios sistemas de posiciones relacionados entre sí, rara vez puede el ejército por sus propios medios conseguir en escala suficiente aislar la parte de frente atacada. Por lo tanto, la colaboración de las fuerzas aéreas en este sentido será de especial importancia para el éxito del ataque. Además las fuerzas aéreas deberán combatir en estrecha cooperación con la infantería atacante. De esto se tratará en otro lugar.

Segundo. Los carros de asalto no pueden ocupar, sin más, una posición apoyada en un terreno preparado contra los tanques, organizado con barreras de todas clases y protegida por armas antitanques. La infantería, protegida por las otras armas, debe romper en el campo de combate principal, reducir el sistema de defensas antitanques y conquistar el espacio suficiente para que los ingenieros puedan establecer pistas para los blindados. Solamente entonces pueden éstos ser empleados para continuar el ataque en profundidad. Pero siempre habrá en la zona de combate principal, o detrás de ella, nuevas zonas a prueba de tanques, bien por naturaleza o por la organización del terreno, de modo que la infantería tendrá que atacar aquí sin tanques.

En el Somme, en el Aisne y en Arras se emplearon los tanques, en unión de la infantería, contra nidos de ametralladoras aislados. El éxito no correspondió al empleo, ya que en último término, la penetración en la zona principal de combate enemiga se ha producido casi siempre en la guerra mundial después de la necesaria preparación, también sin tanques. Solamente cuando había cesado el efecto de la posición de salida, se paraban los ataques ante nuevos nidos de ametralladoras en profundidad y ante la artillería del defensor. Era necesario un nuevo establecimiento metódico de un amplio sistema de fuegos, y el resultado era que el ataque se rezagaba. Finalmente se consiguió fabricar tanques más móviles y más ligeros, con un mayor radio de acción. Se lanzaron, sin guardar ya contacto estrecho con la infantería, en masas, para romper en profundidad contra las ametralladoras escalonadas, reservas y emplazamiento de las baterías, para lograr con ello no sólo la penetración, sino la ruptura. Esto se hizo en Cambrai, Amiens, Soissons.

El cinismo y la crueldad de los facciosos

Después de lanzar a un sacerdote a la muerte, lo estenden encendiéndole un cirio

SAINTE JEAN DE PIE DE PORT 17.—Hace poco llegó, procedente de Bélgica, a un pueblo guipuzcoano, un padre jesuita natural del mismo, y poco tiempo después, la mujer del alcalde le acusó de nacionalista vasco. Para no ser encarcelado, el jesuita se alistó en el Ejército, y lo llevaron al frente donde murió en los últimos días de los hechos del Ebro. El día de las Animas, siguiendo la tradición del pueblo los familiares del jesuita colocaron en la iglesia un lienzo negro con dos hachones, simulando ser la sepultura del difunto. El vecindario rindió homenaje religioso al desaparecido, y ante la estupefacción de todos, la alcaldesa, causante de la muerte del jesuita, previóse para depositar una vela. La madre del muerto, indignada, le arrancó el cirio y rompió en las espaldas de la alcaldesa. El escándalo fue enorme, teniendo que dimitir el alcalde. (Agencia España.)

LEED Y PROPAGANDA
LA VOZ DEL COMBATIENTE

Inglaterra no tiene dinero para los dominios de Hitler

LONDRES 17 (4 t.).—El "Daily Express" comentando la salida para Praga de la Misión financiera checoslovaca, dice que se va con los manos vacías y que In-

glaterra no tiene por qué dar dinero para los dominios de Hitler. Agrega que ese dinero debe ser destinado a las industrias inglesas. (Fabra.)

CUARTEL GENERAL DEL EJERCITO DEL CENTRO

El jefe de Investigación Militar entrega 15.623,45 pesetas para gastos de guerra

El jefe de Investigación Militar de la demarcación Centro ha hecho entrega en esta Jefatura de 15.623,45 pesetas, importe de un día de haber, que voluntariamente dona el personal perteneciente a dicho organismo con destino a Gastos de guerra.

En nombre del Ejército y mio propio, agradezco profundamente tan importante donativo.

C. G., 17 de diciembre de 1938. — El coronel jefe, Segismundo Casado.

Homenaje a Simón Bolívar, héroe de la independencia americana

(Viene de la página anterior.)

nuestro país no pueda producirse en ninguna de las Repúblicas americanas, terminando su brillante intervención recogiendo el sentir de todos para enviar un mensaje de saludo a todas las Repúblicas americanas.

Le contestó el ministro de Chile, quien hizo un canto del amor que las Repúblicas americanas sienten por la madre patria, y rindió homenaje emocionado a la figura del gran defensor de la independencia de América.

El acto, dentro de la mayor intimidad, resultó brillantísimo. Al finalizar la reunión, las autoridades y representantes se trasladaron a visitar algunos centros de capacitación del primer Cuerpo de ejército, siendo despedidas en los límites del sector por los jefes militares del mismo, a quienes también significaron su agrado por la formidable organización advertida.

UNA CORONA DE FLORES EN LA LAPIDA QUE RECUERDA SU MATRIMONIO

Ayer mañana se ha celebrado en la Iglesia de San José, de Madrid, el acto organizado en memoria del general Bolívar.

Asistió el Consejo Municipal de Madrid, bajo la presidencia de su alcalde, D. Rafael Henche; los representantes diplomáticos de Colombia, Chile, Santo Domingo, Venezuela, Guatemala y Cuba; el teniente coronel agregado militar de la Embajada de Chile; periodistas extranjeros, secretario de la Unión Iberoamericana en Madrid y el delegado de Propaganda y Prensa.

En la lápida que recuerda en dicha Iglesia que en 1892 contrajo matrimonio el general Bolívar fue depositada una corona de flores en nombre del Ayuntamiento. El alcalde, Sr. Henche, rindió homenaje a la memoria del general Bolívar en nombre de Madrid, añadiendo en figura—que tan honder raíces tiene en el alma de España—la lucha que por su independencia sostiene nuestra patria.

EN VALENCIA

VALENCIA 17 (230 t.).—Por algunos periódicos se recuerda que hoy se cumple el 108 aniversario de la muerte del héroe de la independencia americana Simón Bolívar.

Para solemnizar esta fecha, la Alianza de Intelectuales Antifascistas depositará unas flores al pie del monumento que "el Libertador" tiene erigido en esta población. (P.Lus.)

Entrega de una bandera a la 90 Brigada

Al acto asistió nuestro coronel jefe

Una vez más los soldados, oficiales y comisarios de la 90 Brigada Mixta han sabido soportar las vicisitudes con entereza, el frío y la lluvia no ha significado nada esta vez para ellos, puesto que después se verán bajo los pliegues de una hermosa bandera, y ahora mientras desfilan airosos y firmes ante la bandera que la fábrica Bolívar les entrega, miran con orgullo hacia el frente, seguros de que nunca verán pisoteada la enseña que con tanto cariño les entregó. Al hacer entrega de la misma al jefe y comisario de la brigada, la máscara pronunció breves, pero calurosas palabras, estimulando a los oyentes a proseguir la lucha sin desfallecer hasta expulsar al invasor de nuestra patria.

El jefe de la brigada también hizo uso de la palabra, recalando

que los triunfos obtenidos habían do centuplicarse y hacer que la bandera que les entregaban era el mejor baluarte de batalla que pudieran tener.

El comisario de la brigada dirigió unas palabras de agradecimiento a los que con un gesto tan magnífico les otorgaban el mejor galardón que podían desear, volviendo después para que el trabajo no menguase, y constantemente los frentes se vean abastecidos de material bélico, siendo éste uno de los mayores problemas que ellos saben resolver con sus constantes sacrificios, saludando después a la bandera y prometiéndole que nunca será deshonrada, que irá hasta el fin, y con ella la victoria.

El acto que siguió a la entrega de la bandera fue en sumo agradable, pues escogidos artistas ejecutaban variados números y con su esfuerzo era el dictar en nuevos giros de alegría a los camaradas congregados en el local que hacía sus funciones de "sala"; la armonía era completa; la confraternización entre la guardia y el frente era real, y a estos hechos tan sublimados no podía faltar la visita de nuestros jefes Asencia, Mera, Feliciano Bolto, Liberino, etc., los cuales fueron acogidos con vivas entusiastas y aplausos; ocupando después la tribuna de honor, continuó la representación, volviendo a ser interrumpida por la aparición de nuestro jefe el coronel Casado, siendo saludado por todos los presentes, que, puestos en pie, vitoreaban a la República, al Ejército y a sus valientes jefes.

A petición de la brigada, el comisario de la División, coronel Asencia, dirigió un saludo al coronel Casado y prometió solemnemente que la 12 División estaría hacer honor a sus promesas y que no dejaría las armas hasta que la Patria se viese libre de esclavos.

El coronel Casado también hizo uso de la palabra, pronunciando un breve alocución, llena de emoción y cariño, hacia aquellos que combaten bajo sus órdenes, recordando que en su visita al frente no quiso dejar de asistir y saludar a la brigada que tan justamente era festejada por los combatientes de la producción. "El asistente del coronel", Julián

MUTILADO

Su acendrado amor a España y a la causa del pueblo le llevó a los campos de batalla, donde nuestros soldados, con inigualable heroísmo, defendían palmo a palmo el terreno que los extranjeros querían ocupar. Llegó al campo poseído de elevada moral y deseos de hundir su bayoneta, una y mil veces, en los pechos de los mercaderes al servicio de Franco. Y luchó como un hombre, como un verdadero patriota, como un digno hijo de España que defiende a su madre, herida de muerte. Fue uno de tantos héroes anónimos que ha conocido nuestro Ejército. Un obispo traidor, un trozo de metralla asesino enviado por la "fasción", le destruyó un brazo que hubiese de amputar rápidamente en el quirófano de campaña.

Ya no pudo incorporarse de nuevo a su unidad. Ya no pudo retornar al frente para batirse de nuevo el lado de sus compañeros. Dió bastante. Dió un pedazo de su carne por esta causa noble y digna en la que ciertos compañeros todos los españoles.

Cumplió con su deber de hombre, de antifascista y de español. ¡Mutilado! Desde estas líneas, yo te saludo, prueba cordial de mi más ferviente admiración.

Mario ANTONIO ABAD

Acto en la primera División

Se ha celebrado en el teatro popular de la primera División, y organizado por el Comandante del mismo, un festival artístico.

Tomó parte el cuarteto artístico del Batallón de la Brigada Mixta, que interpretó el drama en un acto "El cuartel de la Montaña", el sainete cómico en un acto

Moreno hizo una exhibición de "claque", acompañado de la ronda, Ila, y Feliciano Quintana actuó en unos graciosos ballets flamencos. En los intermedios actuó la rondalla del Batallón.

Antes de comenzar el acto hizo uso de la palabra el comisario de la Agrupación de Artillería de la División, quien disertó sobre el tema "La reconstrucción de España es tarea de todos".

El acto resultó simpático y agradable.



En Madrid ha tenido lugar un acto homenaje a la Motorizada del heroico ejército del Ebro. El comisario de Transmisiones del Centro, en un momento de su intervención en tal acto.

La calma aparente de los frentes es sólo la iniciativa de los próximos empujes, que la llevará el adversario o la llevaremos nosotros; ambas cosas pueden suceder. Lo que no sucederá es que si el adversario nos acomete, nos encuentre con las manos cruzadas

visajes

EQUILIBRIOS DIFILES

La política actual en Europa, se diría una política de equilibrios difiles. Y difícil es, en efecto, el equilibrio que buscan políticos y gobernantes inseguros.

Y cómo se cultiva el equilibrio que precipita la caída? Es como si no se tuviese otra inspiración que la que da el no hacer pie. Una inspiración hacia el desmayo creciente.

Sin embargo, se persiste, pese a todo, en los bamboleos o valientes, y todo ello como garantía a seguridades de tipo químico y alquímico. Promesas sobre el vacío, y nada más.

Pero no importa, dicen los que, consagrados a la táctica del fracaso, persisten en sus equilibrios. Y no importa, claro, hasta que llegue lo decisivo en caer de prisa.

Mientras ocurre esto, el mantenerse en el aire, entonando un canto a la paz, Mussolini nutrido, y el ruidó de Mussolini, como el de Hitler, no busca equilibrios, naturalmente.

SOLDADO

Festival en la 26 Brigada

El día 13 de las corrientes, y en el teatro de la Brigada, se celebró un festival artístico cultural por el 104 Batallón. Se pusieron en escena por el Cuadro Artístico de la cuarta compañía, "Lección al dretismo"; por el de la segunda compañía, "El café sin azúcar", y por el de la compañía de ametralladora, "El sabotador". Todos los intérpretes pusieron el máximo interés en su interpretación, siguiendo el público con encendida emoción el curso de las obras de la agradable y educativa vena.

En uno de los entreactos el camarada Luis Carreras recitó la poesía de A. Machado "El ormen fué en Granada". Hicieron uso de la palabra el comisario de la primera compañía, haciendo un saludo al batallón, en relación con el momento actual, y después el comisario del batallón glorizó con la energía y el fervor que le son peculiares, el sentido patriótico de estas representaciones, que tienden a mantener más vivo el espíritu de lucha y acelerar el ritmo de guerra entre las fuerzas. Como fin de fiesta, el camarada Angellito de Teluán dedicó al público con escogidas obras de su repertorio.

Los coche alemanes e italianos, excluidos de toda requisas

HERNANDA 17.—En la zona factiva han sido excluidos de la requisas e impuestos los coches italianos y alemanes. Los créditos de Alemania, aprovechando que han sido requisados todos los vehículos españoles, han establecido líneas de transporte por suomóviles libres de carga para el Estado, y han fijado precios realmente abusivos. (Agencia España.)

HEROES ESPAÑOL

La medalla del Deber a los obreros de Riegos y Fuerzas del Ebro por su ejemplar conducta

BARCELONA 17.—Por el ministerio de Defensa Nacional ha sido concedida la medalla del Deber a los obreros de la industria de Riegos y Fuerzas del Ebro, que se mencionan, como prelo por su ejemplar conducta y máximo rendimiento en el funcionamiento del teleférico de Flix. (Febus.)

¡AY! ES EL FASCISMO!

Se agrían cada día más las divergencias entre los requetés y los falangistas

Un diario falangista de Málaga tiene establecida una sección que denomina "Consignas", dedicada a contestar a sus "fraternales" colegas del partido "único", los "requetés". Estos se llenan la boca diariamente afirmando que la juventud española les pertenece, y que sus jóvenes han muerto defendiendo la "santa cruzada", y se hallan en los frentes, mientras que los "jóvenes revolucionarios" de la Falange se enquistan en las eternas "milicias de segunda línea", como las llaman, haciendo gala de un eufemismo desvergonzado. La escasa dignidad de los falangistas se revuelve airada, y dirige desde su Prensa estos juicios con la intención que es de suponer: "Nosotros podemos hacer dos afirmaciones categóricas: Primera, la de decirles que lo mejor de nuestra juventud española está en los frentes; y segunda, que acaso no sea tan grata para estos ELEMENTOS, la de decirles que en nuestra juventud hay hombres bastantes para llenar la Historia de este siglo, que, QUIERANLO O NO LO QUIERAN, HA DE SER EL SIGLO DE "NUESTRA" REVOLUCION NACIONALSINDICALISTA".

"Quieranlo o no lo quieran." Por lo visto la "revolución de Franco" no es muy deseada en la España invadida. A los que no la quieren se les impone. Para eso está la "mística de la pistola y de los puños", de José Antonio Primo de Rivera. Y en cuanto a la segunda afirmación de esta "fraterna" consigna, estamos de acuerdo. Lo mejor de "su juventud" está en el frente. Claro que el único diario de los falangistas no nos da la razón ni nos aclara los términos. Está en los frentes lo mejor de "su juventud" porque está sometida y amedrentada por un régimen de terror, por los "puños y las pistolas" a las órdenes de los servidores incondicionales de la invasión. Mientras que la juventud que "no es la mejor", los Fernández Cuesta, los Serrano Suñer, y tantos y tantos otros de "eterna segunda línea" no

esforzaban en hacer, "QUIERANLO O NO LO QUIERAN", la risible "revolución nacional-sindicalista".

Franco, desde hace un poco tiempo, no encuentra más que enemigos dondequiera que dirija la vista. Los falangistas han recibido órdenes de Berlín en contra del "ducellino" español. Por otra parte, los "requetés" no admiten más jerarquías que la de su llorado señor D. Carlos. Y, sobre todo, saca mal en sus oídos, taponados por telarañas medievales, el tópico de "revolución nacional-sindicalista". Desde "El Pensamiento Navarro", en cuya cabecera ondea como una bandera de desafío el tríptico "Dios, Patria y Rey", y en su editorial se dicen, entre otras añoranzas históricas, estas cosas tan sabrosas: "El Tradicionalismo—observese que no se habla para nada de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., colosal amalgama de Franco, y que nadie obedece—, tan alejado del ABSOLUTISMO DE UNO como de la democracia que engendra el despotismo de varios, NO TUVO JAMAS ALMA DE LACAYO, HUBIERA DESVIRTUADO LA RAZON DE SU SER, Y EL TRADICIONALISMO NO LA DESVIRTUARA NUNCA, PORQUE ENTONCES HUBIERA PERECIDO, Y ESTA VIVO Y LOZANO, TAN FUERTE HOY COMO SIEMPRE..." Añaden: "EL CESARISMO ESTA CONDENADO POR LA IGLESIA, POR LA DIGNIDAD HUMANA Y POR EL SENTIDO COMUN..." "NOSOTROS, QUE DESDE NUESTROS ANTIGUOS CODIGOS Y DESDE LOS PRIMEROS PUBLICISTAS MEDIEVALES DISTINGUIMOS ENTRE REY Y TIRANO..."

Como se podrá observar, no se admite la legitimidad del "caudillaje" del aventurero capitán de desvaldidos. Franco, en sus amargas horas, que serán muchas, si es que piensa en la magnitud de su tradición inconcebible, leerá estas frases y podrá ver cuán querido es de todos... Pero poco importa; su soberbia es superior a su cobardía.

El ministerio de Estado registra la gran amplitud que va cobrando la causa de la República

BARCELONA 17.—Llegan incesantemente noticias al ministerio de Estado reveladoras de la amplitud que va tomando en la zona universal la causa de la República española.

De Berna comunican que se pronuncian diversas conferencias acerca de las personalidades españolas, una de las cuales ha sido dada por el doctor Strasser, personalidad universalmente conocida. También son importantes los actos llevados a cabo en favor de España republicana, formándose Comités de Ayuda y publicando los periódicos llamamientos a favor del pueblo y de las colonias infantiles españolas. La Agrupación estudiantil de Barica y la Cooperativa de Langenthal organizan diversos actos para recoger fondos y viveres destinados a la población civil; ofreciéndose incluso numerosas personas como donadoras de sangre.

En Estocolmo, el Comité de

Ayuda a España recaudó 100.000 coronas para la adquisición de viveros, y en Goteberg se recogieron 18.000 coronas. En Bruselas, el Comité de mujeres contra la guerra organiza una recogida nacional de tejidos de lana destinados a las mujeres españolas. En los distintos actos celebrados hubo alusiones a la lucha que sostiene el pueblo republicano por la independencia de España, que fueron acogidas con entusiasmo, y en un banquete presidido por el ministro de Agricultura, el profesor de la Universidad de Bruselas M. Pal Haysmaus y el de Lógica M. Barcal Barbin, mostraron su agradecimiento al concurso prestado por el Gobierno español, que ha permitido el funcionamiento del Instituto de Estudios Hispánicos.

De París dicen que la Unión Popular Italiana entregó a la Unión de Sindicatos 51.000 francos para adquirir trigo destinado a la España republicana. En muchos otros lugares se verifican operaciones que dan espléndido resultado. (Agencia España.)

Se desea saber el paradero de...

Martín Malparado Carrasco, Noticias, a Lidoro Malparado Carrasco, Batallón de Trabajo de Prisioneros, Base primera, C. C. número 6. B.

Félix Mirán Villa, perteneciente a la 46 División, 10 Brigada, 39 Batallón, primera compañía, 5 C. C. Tercia número 3. Noticias, a Vicenta Atencó Sánchez Pimattella, 26. Madrid.

Bárbaros procedimientos del Tercio con los prisioneros

Con objeto de evitar las evasiones, se los tatúa salvajemente

BARCELONA 17.—Dice un periódico que los jefes del Tercio, por órdenes recibidas de los agentes germanoitalianos, están poniendo en práctica un salvaje procedimiento de tatuar a prisioneros de guerra.

Docientos quince prisioneros españoles, la mayoría de los cuales se ha evadido ya de las filas rebeldes, y se encuentran entre nosotros, fueron invitados a enrolarse en el Tercio, prometiendoles a cambio la libertad.

Aceptada por los prisioneros la idea, pensando en la evasión, fue-

ron conducidos a Talavera del Tajo, donde, después de identificarse, un practicante, a presencia del médico del Tercio, les tatúa en el brazo con una equis grabada al historial, como si se tratase de bestias.

El bárbaro sistema lo han establecido con la idea de impedir la desertión, pues a los marcados se les hizo saber que, de escamparse y volver a ser hechos prisioneros, la marca motivaría su inmediata muerte.

El periódico destaca que se trata de bestiales procedimientos de la O. V. R. A. y de la Gestapo.

ORDENES MILITARES

Confirmaciones, destinos, nombramientos y recompensas

BARCELONA 17 (3,30 t.).—El "Diario Oficial de Ministerio de Defensa" inserta las siguientes citaciones:

Confirmando al servicio del Arma de Aviación al teniente coronel de Infantería D. Juan de Quintana Ledrón de Cueva.

Idem en el cargo de ayudante, a las órdenes del Presidente de la República, al coronel de Caballería D. Alfredo Jiménez Orge.

Destinando al mayor de Infantería D. Luis Pérez López Bajo para el cargo de profesor de la Escuela Popular de Guerra.

Nombrando vocal del Tribunal militar permanente de la demarcación de Cataluña, al mayor don Justo Tin Ugal.

Ascendiendo al empleo imedia-

to, como recompensa a los servicios prestados en campaña, a los capitanes de Ingenieros D. Esteban Lezaola Peramians y a D. Jaime Lopez Yeste.

Ascendiendo por méritos contraídos en campaña al empleo de teniente coronel a los mayores de Aviación D. Leonardo Mendibara y D. José Arcera Najera.

Concediendo las medallas de Sufrimientos por la patria y del Deber al teniente observador del Arma de Aviación D. Joaquín López Arceña como premio a los servicios prestados en campaña. (Febus.)

Nuestro teléfono: 56125

Norteamérica constituye una de las esperanzas preñadas de promesas para la causa de la democracia y de la civilización. Aprendan en su ejemplo las democracias europeas



La Conferencia Panamericana de Lima

Todos los países americanos se han reunido para estrechar los lazos que por razón de su situación geográfica, política y económica, los unen. La discusión de los problemas generales que afectan al Continente americano, especialmente los de carácter económico y político, y la reafirmación de los principios de independencia que los países americanos mantienen, constituyen motivo principal de esas reuniones periódicas.

Este año, sin embargo, ante el grave y trágico desconcierto que reina en los países europeos, ha querido América ante el mundo patentizar el ejemplo de unidad y cohesión que en la defensa de su libertad y de la democracia agrupa e identifica a los Estados Unidos que la componen.

Los Estados Unidos de Norteamérica, pueblo mayor de los que asisten, enarbola desde las alturas de sus hombres más representativos la bandera inabundante de la libertad de los pueblos menores de América, y remontando el Océano, habla de la libertad de los pueblos de Europa.

"La victoria del cabecilla rebelde español es contraria a los intereses de la Humanidad, y por tanto, a los intereses americanos", ha dicho a un representante de Europa los hombres de Estado norteamericanos.

Cuando Europa rinde culto a la barbarie y el sentido de humanidad hace espantosa crisis en sus gobernantes, suena la voz firme de América reivindicándolo, y América se funde con sus propios pueblos y con los pueblos que sufren la tiranía y con los que luchan por redimirse de ella. El sentido de humanidad, fuerza motora del progreso y de la civilización, menospreciada en Europa, surge esplendente en el genio virgen de los pueblos de América.

Según noticias, que parecen de fuente fidedigna, el Gobierno de los Estados Unidos adelantó a Mr. Eden que se mostraría contrario al reconocimiento de beligerancia al general Franco, porque el establecimiento en España de fuerzas hitlerianas, a más de ir contra el derecho de un pueblo a regirse libremente, representaba una amenaza para la paz del mundo. Esta decisión, de ser cierta, no cabe la menor duda que va a pesar en el ánimo de Chamberlain, y por consiguiente, puede influir mucho en las deliberaciones que próximamente tendrán lugar en Roma. Aquí nos interesa destacar que Norteamérica, por su conducta y por la orientación que le imprimen sus gobernantes, es la sola democracia del mundo que está a la altura de sus deberes históricos. Los Estados Unidos representan una garantía para el mundo. Defenderán en todo momento los principios de libertad y progreso.

No puede ser aceptado el derecho de beligerancia al traidor Franco. Ello sería la coronación de las monstruosidades que se han venido cometiendo con la República. Las democracias, por propio instinto de conservación, debieran restablecer para la República el Derecho Internacional. Nuestro Gobierno es el único legítimo y el sólo reconocido en España y fuera de España. Reconociéndose el derecho de la República a adquirir armas, la sublevación sería rápidamente vacuada, y el invasor, expulsado de nuestro suelo.

Alsacia y Lorena: medio siglo de luchas contra la tiranía extranjera

Francia defenderá el espíritu de libertad y la integridad nacional

PARIS 17 (4 t.).—La Cámara ha aprobado los presupuestos de Alsacia y Lorena y Presidencia del Consejo. El Sr. Chautemps declaró que en Alsacia y Lorena, que supieron resistir la tiranía extranjera cerca de cincuenta años, no hay problema internacional, y que

el Gobierno vigila muy atentamente las propagandas extranjeras en dicha región. Si se produjeran ataques contra el espíritu de libertad o contra la integridad del territorio nacional, la justicia se adjudicaría con el mayor rigor a los culpables. (Fabra.)

La España facciosa, cementerio de la cultura

Los regimenes basados en la dominación de castas fueron siempre refractarios a la cultura. Conscientes de que su fortaleza radica en la debilidad intelectual del pueblo, han atendido especialmente a conservar los brotes de la sabiduría popular, a cegar los manantiales del saber en que las multitudes pudieran saciar una sed eternamente sentida. El látigo o el rebano, vil es la dádiva predilecta en la mano del déspota que niega la cultura y levanta piras impresionantes con los huesos de los filólogos y la carne de los sabios. A

los incendiarios de la sede de la cultura de la antigüedad, la biblioteca de Alejandría, sigue el fanatismo feroz, morboso, de la Inquisición con la impiedad infrahumana de los autos de fe. Y se retuerce en la hoguera incisa el corazón y el cerebro de Miguel Servet, que había latido con ritmo generoso y alumbrado el progreso del mundo.

Al absolutismo intelectual de la sociedad medieval pretende suco-

Nuestro teléfono: 56125

denté hoy el totalitarismo bárbaro y sanguinario: el fascismo. A la hoguera de Torquemada o Calvino sigue el hecho de Hitler. Y como no podía menos de ocurrir, las castas retardatarias, antiprogresivas y fanáticas de nuestro país imitan servilmente al tirano exótico. El escenario de sus tropelías es la España triste que ni siquiera es ya suya porque la han malbaratado el extranjero invasor. Allí es donde, como una araña, el piquete de ejecución de centenares de sabios, catódricos, maestros, artistas, se eleva procaz el "Muesá la inteligencia!", de Millán Astray, expresión aguda de ese estado de desviación moral de los rebeldes que hizo exclamar el genial inadaptado Unamuno dirigiéndose a ellos: "Podréis vencer, pero no convencer". ¡Lástima que el viejo humanista no pueda asistir a la derrota de los últimos crímenes de España! Grito denigrante que tiene su antecedente histórico en otro español: ¡malvado, el virrey Morillo, el "tigro real", que a las órdenes del vesánico Fernando VII se empeñaba en mantener por el terror inaudito la esclavitud del pueblo americano, en lucha heroica por su justa independencia. Prisionero de Morillo el sabio Caldas, en Bogotá, y condenado a muerte, pidió al tirano unos días de gracia para poner en orden sus documentos científicos, y he aquí la respuesta, de puño y letra de Morillo: "España no tiene necesidad de sabios." De la estirpe de este Morillo son los cabecillas de la insurrección que encangrienta a España. No olvidará la Historia la inmolación de García Lorca, ni del catódrico ovetense Alas Argüelles, ni del músico burgalés Antonio José, ni de los centenares de obreros de la inteligencia cuyo delito a los ojos turbios y míopes de la facción, era precisamente su nobilísima condición de intelectuales.

A estas masacres inconfundibles ha seguido en la zona "liberada" un régimen de persecución de las ideas, que llega a cometer a censura especial las bibliotecas particulares, imponiendo severas sanciones a los ciudadanos que se atreviesen a ocultarlas. Han sido clausurados infinidad de Institutos, Universidades y escuelas. Y ahora es el doctor Bago, recién llegado a nuestra España, después de largo cautiverio en las mazmorras fascistas, quien nos entera de que las autoridades "nacionalistas" juzgan delictiva la lectura del gran escritor Anatole France, gloria de la literatura francesa. Ni ellos podían llegar a más, ni España, si siguieran representándola, a menos.

Por fortuna, ya el mundo culto y civilizado aparta la mirada de la ciénaga nacionalista y la dirige a la España leal, a la República, donde con la libertad de pensamiento resurgen más potentes y luminosos que nunca los valores eternos de la ciencia y del saber humano.

J. MEJIA
Comisario.

¡SI PARA LARGO ME LO FIAS...!



—Fíjate, Benito; dicen que ¡no me conceden la beligerancia hasta que no haya retirado todos los "voluntarios"!
—Contesta que tú no puedes esperar tanto tiempo...

INTENTAN LOS ALEMANES PREPARAR UNA AGRESION CONTRA UCRANIA?

El fascismo alemán vuelve a inquietar a la opinión mundial con sus métodos de espionaje y provocación

PARIS 17 (4 t.).—El "Figaro" publica un despacho de su corresponsal en Berlín dando cuenta de que un periódico de Breslavia publicó ayer un artículo relativo a Ucrania, revelando los intereses alemanes en la creación de una Ucrania independiente. El artículo iba acompañado por un mapa de los territorios ucranianos, en los que se incluían Rutenia, parte de Hungría, el sureste de Polonia, incluso la ciudad de Luow, y toda la Ucrania soviética con Crimea. El corresponsal del "Figaro" en Berlín agrega: "Es preciso que Europa siga detenidamente estos acontecimientos si no quiere ser sorprendida un día por sucesos cuyo alcance no podemos prever."

Madame Tabouis dice en "L'Oeuvre" que los manejos de Hitler en relación con Ucrania han de examinarse desde estos tres puntos: Alemania no tiene ningún interés

en la creación de una Ucrania independiente, y sólo quiere someter y colonizar a esta parte del mundo. La sumisión militar y política de la población ucraniana exige un trabajo preparatorio de año y medio, encaminado a dividir a los habitantes, privarlos de sus jefes, de sus defensas, y debilitar los elementos activos, y entonces llevar a cabo su programa de "seguridad en la frontera del Este". Los centros de organización serían colocados en naciones limítrofes; por ejemplo, en Checoslovaquia.

Los periódicos comentan también la llegada del primer embajador de Rumania en Francia, señor Tataresco, poniendo de relieve que este acontecimiento tiene mayor importancia si se tiene en cuenta que ocurre después de los graves acontecimientos que han transformado a Europa central. (Fabra.)

La Conferencia Panamericana de Lima

Contra las agresiones armadas y morales

Las violencias antijudías en Italia

ROMA 17.—Continuando la campaña antijudía, los "borciglieri" de raza judía han sido expulsados de la asociación Bersaglieri. (Fabra.)

Construcción de un puerto aéreo especial

LONDRES 17.—El Consejo Municipal de Portsmouth ha aprobado el proyecto de construcción de un puerto aéreo especial, cuyo coste se elevará a 1.250.000 libras esterlinas. Será el punto término de las líneas de África, Australia, Nueva Zelanda y Canadá. (Fabra.)

LIMA 17.—El proyecto de resolución económica presentado por los Estados Unidos ha sido aceptado en la sesión plenaria de la Conferencia, consiguiéndose así uno de los tres resultados positivos que se proponían los norteamericanos.

En la sesión plenaria el delegado mejicano, Sr. Castillo Najera, declaró que los países americanos han decretado claramente en favor de obrar unidos para defender sus instituciones y su independencia en caso de agresión extranjera, y atacó duramente las doctrinas totalitarias, manifestándose favorable a la formación de un frente único de las democracias de toda América, no sólo para protegerse contra los agresores armados, sino también contra las ofensivas de orden moral. (Agencia España.)

El nazismo, contra los católicos

BERLIN 17.—El "Boletín Oficial del Reich" publica un decreto confiscando en beneficio del Estado prusiano todos los bienes de la Asociación de la Juventud Católica de Edimburgo y de varias Agrupaciones dependientes de aquella.

Una máquina voladora que puede hacer el recorrido de París a Londres en sesenta minutos

LONDRES 17 (4 t.).—El Daily Mail dice "que los peritos trabajan actualmente con el mayor secreto en la terminación de una máquina voladora. Parece que se trata de un helicóptero inventado por el austriaco Herier, tan perfeccionado, que el tejido de una casta puede servirle de aeródromo. Puede hacer el recorrido de París a Londres en sesenta minutos. El motor va colocado en medio del fuselaje, que tiene forma de ala, y los accionamientos producen el movimiento convencional y de propulsión. (Fabra.)